



习近平在河北唐山市考察时强调

全面提高国家综合防灾减灾救灾能力



图为习近平在唐山地震遗址公园向唐山大地震罹难同胞和在抗震救灾中捐躯的英雄敬献花篮。



图为习近平在唐山市截瘫疗养院康复室了解截瘫伤员的康复治疗情况。

新华社记者 兰红光摄

新华社记者 谢环驰摄

本报唐山7月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在唐山抗震救灾和新唐山建设40周年之际，来到河北唐山市，就实施“十三五”规划、促进经济社会发展、加强防灾减灾救灾能力建设进行调研考察。他强调，同自然灾害抗争是人类生存发展的永恒课题。要更加自觉地处理好人和自然的关系，正确处理防灾减灾救灾和经济社会发展的关系，不断从抵御各种自然灾害的实践中总结经验，落实责任、完善体系、整合资源、统筹力量，提高全民防灾抗灾意识，全面提高国家综合防灾减灾救灾能力。

四十载励精图治，新唐山勃发英姿。1976年7月28日凌晨，唐山发生7.8级强烈地震，造成24万人遇难、16万人重伤，百年工业城市瞬间被夷为平地。这是新中国成立以来全国最大的一次灾难，给唐山人民生命财产造成巨大损失。今天的唐山，是在当年大地震废墟上崛起的一座现代化新兴城市。

继续弘扬抗震精神，为实现全面建成小康社会奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦注入强大精神动力

28日上午，习近平一到唐山，即在河北省委书记赵克志、省长张庆伟陪同下前往唐山地震遗址公园，向唐山大地震罹难同胞和在抗震救灾中捐躯的英雄敬献花篮，并向纪念碑三鞠躬。他强调，这次来唐山，主要是看一看这座英雄的城市，看一看这里英雄的人民。40年前的大地震虽然摧毁了一个城市，但没有摧毁唐山人民和全国军民的坚强意志。在党中央坚强领导和全国广大军民支持帮助下，唐山人民以顽强拼搏的精神投入抗震救

灾和灾后恢复重建，在中华民族奋斗史上谱写了一部可歌可泣的壮丽诗篇。在同地震灾害斗争的过程中，唐山人民铸就了公而忘私、患难与共、百折不挠、勇往直前的抗震精神。这是中华民族精神的重要体现。我们今天要继续弘扬抗震精神，为实现全面建成小康社会奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦注入强大精神动力。

之后，习近平前往唐山市截瘫疗养院。他在康复室看望正在做康复训练的截瘫伤员，一一了解他们的伤情和康复治疗情况，问他们还有什么困难，祝他们健康长寿。在疗养病室，他同因地震伤害截瘫的杨玉芳、高志宏夫妇亲切交谈。得知他们长期参加力所能及的劳动和工作，努力融入社会、自食其力，习近平很高兴。夫妇俩向总书记赠送自己新近出版的小说和诗歌集，并即兴朗诵了一首歌颂解放军当年抗震救灾英勇事迹的诗歌，习近平称赞他们乐观上进、事迹感人，用行动诠释了生命的价值和意义。活动室内，10多位截瘫伤员正在开展文娱活动，习近平来到他们中间，同他们亲切交谈，并欣赏了二胡伴唱《唱支山歌给党听》。习近平勉励他们说，健全人可以活出精彩的人生，残疾人也可以活出精彩的人生。我们每个人都都要珍惜生命、追求健康，努力创造无愧于时代的精彩人生。习近平指出，大爱无疆，医者仁心，医护人员要树立把残疾人当亲人的思想，为残疾人提供周到细致的服务。

要抓住历史性机遇，遵循城市发展规律，努力把唐山发展得更好、建设得更美

离开截瘫疗养院，习近平又来到唐山市规划展览馆，参观唐山抗震40周年成就展，了解唐山努力建成东

北亚地区经济合作窗口城市、环渤海地区新型工业化基地、首都经济圈重要节点的举措和成效。他指出，随着“一带一路”建设、京津冀协同发展等国家战略的实施，唐山实现城市定位目标的外部环境和条件更好了。要抓住历史性机遇，遵循城市发展规律，努力把唐山发展得更好、建设得更美。

习近平乘车考察了2016唐山世界园艺博览会园区。他要求善始善终办好这次博览会，向世界展示新唐山建设的成就，也藉此提高城市治理和运营水平。

临近中午，习近平考察了唐山市祥富里社区。在社区服务中心的政务服务大厅，他了解社区加强基层党建工作、开展便民服务的有关情况，对工作人员表示慰问。在文体活动室和文化大讲堂，他同正在进行书法绘画、诗歌讲座的居民交流，希望大家利用爱好怡情养性，做到“腹有诗书气自华”。社区花园里，一些居民正在休闲，习近平走到他们身边，向他们问好，祝他们心情愉快、生活幸福。习近平指出，社区是党和政府联系、服务人民群众的“最后一公里”，要健全社区管理和服务体制，整合各种资源，增强社区公共服务能力。社区工作要时时处处贯彻党的宗旨，让党的旗帜在社区群众心目中高高飘扬，让社区广大党员在服务群众中充分发挥作用、展示良好形象。

只要党把人民凝聚起来，紧紧依靠人民，我们就能经受住前进道路上的各种严峻考验，战胜各种困难和挑战

下午，习近平主持召开座谈会，听取了河北省和唐山市工作汇报。他对河北省和唐山市在国内外经济形势

复杂多变、自身发展面临多重困难和挑战的情况下取得的各方面成绩表示肯定。

习近平指出，唐山抗震救灾和新唐山建设之所以能够在条件相当艰苦的情况下取得显著成效，很重要的一点就是在大灾大难面前，党的各级组织和广大党员、干部始终同人民群众同呼吸、共命运、心连心，吃苦在前，冲锋在前，成为人民群众的主心骨。党的力量来自人民。只要党把人民凝聚起来，紧紧依靠人民，我们就能经受住前进道路上的各种严峻考验，战胜各种困难和挑战。

习近平强调，唐山抗震救灾和新唐山建设40年的光辉历程，以及我们开展的许多重大抗灾救灾和灾后恢复重建取得的伟大成就，充分体现了中国共产党领导和我国社会主义制度的优越性。这深刻启示我们：只要紧紧依靠中国共产党的坚强领导、充分发挥我国社会主义制度的优势，我们就能不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进。我们要不断巩固和完善中国特色社会主义制度，使其优越性得到更好发挥。

习近平指出，我国是世界上自然灾害最为严重的国家之一，灾害种类多，分布地域广，发生频率高，造成损失重，这是一个基本国情。新中国成立以来特别是改革开放以来，我们不断探索，确立了以防为主、防抗救相结合的工作方针，国家综合防灾减灾救灾能力得到全面提升。要总结经验，进一步增强忧患意识、责任意识，坚持以防为主、防抗救相结合，坚持常态减灾和非常态救灾相统一，努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变，从应对单一灾种向综合减灾转变，从减少灾害损失向减轻灾害风险转变，全面提升全社会抵御自然灾害的综合防范能力。

(下转第三版)

习近平信贺亚非青年联欢节

新华社北京7月28日电 首届亚非青年联欢节7月28日在北京开幕。中共中央总书记、国家主席习近平发来贺信，预祝首届亚非青年联欢节活动取得圆满成功。

习近平指出，亚非大陆地理相连，亚非人民心心相通。亚非两大洲都是人类文明的重要发源地，是全球3/4人口的共同家园。亚非国家老一辈领导人共同确立的团结、友谊、合作的万隆精神，为推动亚非合作乃至国际关系朝着正确方向发展发挥了重大作用。亚非国家要联合自强、加强合作，构建宽领域、多层次、全方位亚非合作新格局，更好造福亚非各国人民及其他国家人民。

习近平强调，亚非国家拥有世界上最多的青年人口，亚非合作振兴的未来和希望在于青年。亚非青年是维护世界和平、促进共同发展的重要力量。希望你们传承和弘扬万隆精神，加强交流互鉴，增进相互了解，推动互利合作，为实现亚非振兴梦想，为促进亚非人民福祉，为人类和平与发展奉献青春！

张高丽会见苏丹总统助理

据新华社北京7月28日电 (记者刘华) 中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽28日在人民大会堂会见苏丹总统助理、发展对华关系委员会副主席贾兹。

张高丽表示，苏丹是中国在非洲和阿拉伯世界可信赖的朋友、兄弟和伙伴。去年9月，两国元首共同宣布建立中苏战略伙伴关系，把两国关系提高到新水平。双方要抓紧落实两国元首达成的重要共识，努力探索符合实际、操作性强的合作新思路，推动务实合作转型升级，促进互利共赢，共同发展。要充分利用好中苏能源合作委员会机制，巩固双方油气领域合作，开拓农业、产能、矿业、可再生能源等新的合作领域，推动两国战略伙伴关系不断向前发展。



抗震精神助力中国梦

■ 叶小文

革命导师恩格斯有句名言：“没有哪一次巨大的历史灾难，不是以历史的进步为补偿的。”但历史也是有选择的。它的慷慨回馈，要看补偿给谁，谁有资格得到补偿。人若沉沦，天也无奈。人若精神不屈，精神不朽，孜孜以求，生生不息，天亦有情。

回望历史长河，天灾人祸导致一座城市甚至一个民族、一个国家毁灭，多了去。中外历史上多次大地震之后，灾民都有不同程度的精神世界的崩溃。

唐山大地震堪称“巨大的历史灾难”，这个有着百万人口的工业重镇瞬间被夷为平地，24万鲜活的生命葬身瓦砾，16万多人遭受重伤。但恩格斯的话灵验了。40年后看唐山，果然“是以历史的进步为补偿的”。

这是因为，在唐山，有一种伟大的精神永不屈服。

地震可以摧毁一座城市，但摧不垮精神。正如习近平总书记所说，在同地震灾害斗争的过程中，唐山人民铸就了公而忘私、患难与共、百折不挠、勇往直前的抗震精神。地震后的唐山，涌现出大批以奉献为情怀的志愿者，由感恩、报恩升华而成的“志愿服务精神”，让唐山成为一座

“留住雷锋的城市”。40年来，抗震精神已融入唐山人民的血液里，铸进唐山这座城市的性格中。

这是因为，在唐山，有一种民族基因根深蒂固。

地震可以瞬间天崩地裂，但中华民族百折不挠、勇往直前的基因还在传承。在唐山，震后第7天第一批自行车组装完成，震后第10天第一车煤产出，震后第14天发电厂并网发电，震后第20天造出了第一台机车，震后第28天炼出了第一炉钢。震后两年，唐山各项经济技术指标基本达到震前水平。2015年，唐山市完成地区生产总值超过6000亿元、全部财政收入575亿元，分别比震前的1975年增长了72.8倍和141.4倍，连续多年居河北省首位。浴火重生、凤凰涅槃，今天唐山已变成矗立在渤海湾畔的一座现代化名城，中心城市建成区面积达308平方公里，比震前增长4.6倍，市区人口也由震前的70万增加到251万。

这是因为，在唐山，有一种中国力量坚不可摧。

“唐山不失为华夏之灵土，民众无愧于幽燕之英杰，虽遭此灭顶之灾，终未渝回天之志。”唐山正是中华民族在伟大复兴路上奋勇向前的生

动写照。今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。

这是因为，在唐山，在整个中国，有一个伟大理想激荡人心。

习近平总书记在考察中说：“我们每个人都都要珍惜生命、追求健康，努力创造无愧于时代的精彩人生。”13亿人对精彩人生的追求，任何力量也阻挡不了。

我们高唱国歌，“中华民族到了最危险的时候，每个人被迫着发出最后的吼声！”我们高歌奋进，“中华民族积蓄的能量太久了，要爆发出来去实现伟大的中国梦！”

今天是40年后看唐山，不妨看40年后我中华！

(作者为本报特约评论员、中国战略文化促进会高级顾问)



本栏目主持人：陈振凯